

火车站现歹徒 特警40秒内擒获

市公安特种机动队举行公开演练

一辆车,五个人,在暴力恐袭面前,他们化身都市守护神,用自己的身躯保护背后的万千市民。作为全国第一支独立建制专门应对暴力恐怖袭击和个人极端暴力破坏活动的专业队伍,上海公安特种机动队自2015年1月1日以来,共参与各类大型活动安保1800余起,成功处置各类突发案(事)件200余起。据悉,目前,全市16支公安特种机动队常设执勤车组142个。

青年报见习记者 钟雷

■案件聚焦

上海阿姨误转 百万元理财产品

本报讯 记者 卢燕 60岁的上海市民张阿姨因为老花眼将一笔价值百万元的理财产品误转给他人。近日,经法官当庭成功调解,张阿姨挽回了绝大部分损失。

家住浦东的张阿姨和家住江苏南通的钱阿婆,同是某证券股份有限公司的客户。2016年5月5日,张阿姨在证券公司的交易系统上委托转让一笔理财产品。当时张阿姨想以每份1.0042元的价格委托交易。在输入时她误将价格写成了0.0042元,随后钱阿婆以4200元的价格,获得了张阿姨转让的这100万份理财产品。不仅4200元的收益没有了,100万元的本金变成了4200元。6月3日,她向浦东法院起诉证券公司和钱阿婆;6月17日,又向浦东法院申请对钱阿婆的财产进行保全,并提供了相应担保。

法庭辩论阶段结束后,原被告双方都同意在法庭主持下进行调解。最终,双方自愿达成协议:被告钱阿婆在2016年8月23日之前支付原告张阿姨人民币95万元;张阿姨则应在收到钱阿婆支付的95万元款项的三个工作日内,向上海市浦东新区人民法院申请解除财产保全措施,若逾期未提交解除财产保全措施的申请,钱阿婆可直接向浦东法院申请解除该款项下的财产保全措施。



特种机动队正在进行模拟实战演练。

受访者供图

五人一车组 车长任现场指挥员

墨黑的车身上,点缀着白色的警察标志,车顶上的高清探头来回转动,不放过每一个角落。随着眼前这辆冲锋车的驶入,特种机动队的公开演练也正式拉开帷幕。昨日下午,上海公安特种机动队在位于闵行区的上海公安高等专科学校莘庄培训基地举行了公开演练,针对寻衅滋事、精神病人肇事肇祸、个人极端暴力破坏活动、持刀砍杀恐怖袭击等四种警情模拟实战处置。

据了解,特种机动队以5人为一个车组(基本作战单元),包括一名车长,三名战斗员和一名驾驶员。5名队员分持盾牌、长警棍、防暴叉等不同的反恐防暴装备,并采用蛇形、龟形、雁形等战斗队型。特种机动队每个车组配备了手枪、防暴枪、催泪器、警棍、防暴叉等警械,防暴(防弹)盾、防暴(防弹)头盔、防弹(防刺)衣、防割手套等防护装备,以及灭火器、防火毯、防爆毯等防护装备。

此外,执勤车新增了车载广播扩音系统、现场照明系统、LED显示屏,车顶加装摄像云台,车内安装行车记录仪。特种机动队每个车组设车长1名。特种机动队执勤车组在突发案(事)件处置现场担任“旗车”的任务,是指挥协调现场各支处置力量的指挥员。

在开展现场先期处置时,执勤车组首先对事态进行评估,根据已知警情和现场情况,初步设定先期处置的策略与方案,明确车组队员战术分工。队员根据各自战术分工,拿取并穿戴相应武器、警械、防护和救援装

备,下车后立即形成战术队型开展现场处置。

定点驻守机动巡逻结合 确保迅速响应

据警方介绍,特种机动队驻巡结合、动中备勤,在重点区域执行固守、盘查、临检等武装执勤任务,承担先期处置、增援控制、警戒救援、抢险救灾、武装警戒和机动备勤六项主要任务。

根据警情需要,特种机动队还会在巡逻中增派车组或延长执勤时间。执勤班次和形式根据地区治安特点和警情实际设定,分别采取机动车巡逻、徒步(自行车)巡逻和定点驻守3种执勤方式。对于多个执勤区域的串点巡逻主要采取机动车巡逻;在商业繁华场所等人员密集场所区域采用徒步(自行车)巡逻;在机场、轨交枢纽、火车站等重点要害部位区域则采用定点驻守。

执行盘查临检任务时,队员会对可疑人员开展盘问,包括穿着打扮与季节不符、与在逃对象体型相貌相仿、见警察神色慌张等可疑人员。同时,对于可疑车辆及物品,队员也将进行检查,包括车牌模糊不清或未悬挂车牌、多人合骑摩托车助动车、经过改装的车辆等可疑车辆,以及由男性携带的女性拎包,在人流密集场所无人认领的包裹、手套、大力钳等可疑物品。

近期,上海公安特种机动队还将加大警力投放、延长执勤时间,确保能够迅速响应处置;将突出重点部位,加强机场、火车站、码头、景观道路、商业闹市等人员密集区域武装驻守和巡逻执勤。

[实战]

15秒赴现场 处置突发快准狠

记者从警方处了解到,特种机动队采取战训合一勤务模式,每名队员每周必须接受不少于8小时的专业技能训练,并通过不间断、突发性的模拟警情操演,提高实战能力。

面对持刀伤人的歹徒,特机队员处置快准狠,最快15秒便到达现场开展处置。

2016年3月29日上午11时许,上海火车站北广场一人持刀威胁他人。静安分局特种机动队接市局指挥中心指令后,15秒内,第一波处置力量三名队员便到达现场,开展先期处置,控制现场局势;40秒内,第二波三名队员到达现场后,协同作战一举将持刀对象擒获。

民警到场后发现,上海站北进站口处有一疑似醉酒状态男子正持刀威胁一对老年夫妻,队员一方面劝离围观群众,另一方面携装备合力围住持刀男子。当班车长张居正见该男子不听劝阻仍持刀挥舞,果断指令队员按照处置预案开展强攻,先由盾牌手从正面迎击男子,遮挡其视线并防止其伤害民警,接着主攻手顺势将其踹倒,盾牌手迅速用盾牌按压住男子,其他队员立即上前控制其四肢,不使其动弹并夺下作案刀具。

至此,6名队员合力将该男子擒获。其间,无队员和群众受伤。经查,嫌疑人叫顾某某,44岁,河南周口人,无业,有盗窃前科。该人当时系酒后在上海站北广场滋事,欲持刀伤害过路群众。

金山一司机毒驾 辩称吸毒为解乏

本报讯 见习记者 钟雷 近日,上海市巡查防控等级全面提升,各入沪高速道口加大了检查力度。8月20日晚金山交警在s36亭枫高速对车辆进行例行检查时,查获一位货车司机涉嫌毒驾,涉事司机称长途车为提神吸食毒品。目前该男子因涉嫌毒驾已被公安机关依法行政拘留。

根据监控显示,这辆货车晚上8点多驶入s36亭枫高速检查站。在例行检查时,该车驾驶员神情恍惚,言语不清,引起了民警注意。通过对其身份证进行系统比对,民警发现驾驶员季某有吸毒前科,还曾被公安机关刑拘过,民警随即要求季某下车进行尿检。因季某一度言辞激烈不愿配合,民警随即将其送至派出所进行尿液类毒品检验,检测结果呈阳性。季某这时方才承认吸毒,并称自己要赶货从江苏海门运到上海,因驾车疲劳,所以在经过嘉兴服务区时,到厕所吸食了一些冰毒提神。

目前,季某因吸毒的违法行为被公安机关依法处以行政拘留15天,吊销驾驶证的处罚。民警提醒,“毒驾”和“酒驾”一样,都是机动车驾驶员上路绝对禁止的行为。吸毒人员在吸食毒品后,会导致判断力低下甚至完全丧失判断力,在这种状态下驾驶机动车,其危险性远比酒后驾车可怕的多。一旦毒驾,五年内不得再次申请驾照。